# 用深情诠释"初心"做"立德树人"路上的匠心人

# 武昌理工学院 2021 年素质导师育人故事大赛侧记

张蕾 刘明杨 报道 曹跃 摄影



金秋十月的汤逊湖畔,因一场特殊的比赛而充满温暖和感动。10月26日下午,武昌理工学院"2021年素质导师育人故事比赛"在图书馆六楼报告厅隆重举行,我校来自不同学院的8位素质导师成为本次大赛的"主角"。他们按抽签顺序依次登台,短短8分钟时间里,他们紧扣演讲主题,以小切口讲大道理,以小故事诠释大情怀,用朴实的语言、真挚的情感讲述了他们的育人故事,

分享了各自的育人智慧,诠释了本人的育人理念。

比赛现场,几位素质导师精神饱满,自信满满,各展风采。他们的演讲,时而如涓涓细流,听来亲切感人;时而激情澎湃,叫人热血沸腾;时而温婉动人,让人有感而发。他们结合自己在开展"三全育人""五个思政"工作中真实发生的典型事例和工作经历,以自己所带学生为人物主线展开叙述,向现场观众重现了自己与学生的互动与成

长。这些故事涉及理想信念教育、学业困难帮扶、就业创业指导、特殊群体关爱等。

来自智能建造学院的素质导师张奇林以《一个都不能少》为主题讲述了她与学生的故事,她说,"作为一名素质导师,与万千的学生在时间的长轴上相遇、相知,与他们一起追求生活的智慧,探寻生命的意义,何其有幸。"

"我发现老黄其实心并不坏,看似顽劣的外表下,有着一颗担当的责任心,乐于助人的爱心,以及一颗努力奋斗上进心,只是一时找不到方向罢了。"这是商学院素质导师熊文悦对一个学生的细心观察之下,所做的评价。熊老师以《育人于心,成就更好的自己》为题,讲述她与学生"老黄"的故事。故事中不仅体现了学校的温暖,也将熊老师的高度责任心以及不放弃的精神展现得淋漓尽致。

一个个真实生动的教育案例,一颗颗真诚滚烫的育人之心,震撼了在场每一个人。在座的每一位领导、老师和学生始终被演讲者的故事吸引着,被感染着。大家在聆听中产生共鸣,在欣赏中相互学习。参赛者们育人中有方法,故事中有情怀,分享中有感动,充分展现了我校素质导师良好的精神风貌和精湛的职业能力,唱响了立德树人的主旋律,营造了尊师重教的浓厚氛围,为我们

育人工作的进一步开展提供了新观念、新思路和新方案。 经过激烈的角逐,商学院的熊文悦老师以优异的表现夺得本次比赛一等奖;智能建造学院的张奇林老师和人工智能学院的高玲老师获得二等奖;人工智能学院的袁小梅老师和艺术设计学院的陈梦老师获得三等奖;文法学院的蔡烈安老师、影视传媒学院的毛兰平老师、商学院的金莎老师获得优秀奖。学校党委书记汪继平、董事长彭元杰、校长助理刘铭华、校长助理蔡贤浩等校领导亲自为他们颁奖

坚守教育初心,牢记育人使命。本次比赛虽然落下了帷幕,但育人经验长存。"每个武昌理工学院人都在岗位上释放着自己的光芒,今天各位老师以真人真事、真情实感,温暖人、感染人、鼓舞人,我相信大家都深有同感,沉下身子办实事,抬起头来讲故事。每位老师育人工作的点滴,汇成了武昌理工学院育人工作的合集。"校党委副书记林娟对本次比赛进行了总结点评,她说:"素质导师是学生成长的基石,感谢今天上场演讲的老师们,你们讲述的一个个动人故事让我感慨万分。在今后,希望你们更加深入学生、走进学生、关心学生,与学生面对面、心连心,为学生解难事、办实事,引导学生扣好人生第一粒扣子,让他们的青春绽放在祖国最需要的地方!"

## 育人故事分享

# 育人之路 臻于至善

扎根梅南献青春,坚守初心育新人。说起育人,武昌理工学院每位素质导师都能如数家珍,这里我们将陆续刊登在我校"2021年素质导师育人故事大赛"中部分获奖者的一些育人小故事进行分享。于细微处见真情,这些故事透露出的都是我校素质导师们的细心、耐心与关心,以及立德树人的初心。下面就让我们跟随他们的脚步,一同了解他们的育人故事,见证他们的从教初心吧!

#### 一等奖获得者

## 育人于心,成就更好的自己

商学院素质导师 熊文悦

2018年是我进入武昌理工学院的第一年,也是我正式带学生的一年。在我所带新生班级里,专科证券班是出了名的调皮捣蛋,不好好学习,号称最难带的班之一。而我故事的主人公"老黄"就是这个班的成员。

#### ↑ 初见"社会人",原是"问题生"

为什么叫他"老黄",这要从跟他初次见面时说起,在新生报到那一天:大背头、金项链、腋下夹着一个公文包,像个小混混一样,满身烟味的问我,"老师,新生报到是在你这里吗?"我看了他一眼,毫不客气地说道:"家长请在旁边等候,让学生自己过来办理报道手续。""我就是学生本人,我是证券 1801 班的黄友为。""这怕是个问题学生吧。"我深呼一口气,心里默念。就这样,在我的诧异中老黄办完了他的人学手续,而他痞气十足的样子也深深印在了我的脑海里。

再见老黄,是在选班干部的班会上。 "我要是当了团支书,我会带着大家吃香的喝辣的,要是你们被欺负了我带头去干架,有什么事情我老黄罩着你们……"老黄在讲台上像一个社会大哥大一样撸着袖子侃侃而谈,班上同学在下面应声吆喝,场面一度失控。我期待着在这场班委选举中有别的同学能力战老黄,而结果让我极度失望。仿佛老黄的当选是众望所

既然改变不了大家的选择,那我就来改变老黄吧。带着这样的想法我走向了改造老黄的艰难之路。在接下来这一学期,老黄依旧大背头,金项链,公文包,天冷的时候套个大皮草,混在学生堆里,一眼就能找到他这个"社会人"。旷课、迟到、抽烟,各种违纪的行为样样不落下。好在他的气场能够震住班上其余调皮捣蛋的同学,整个班级也算没出大乱子。

2018 年 12 月,经过一个学期对老黄的了解之后,发现他其实本性并不坏,看似顽劣的外表下不仅有着一颗敢于担当的责任心、助人为乐的爱心,也有着一股努力奋斗的上进心。在 2018 年跨年前,我与他认真交心谈了一次。在这次谈话中,我帮他分析了他这个学期以来做的所有的事情,从平淡的小事中让他看到自己身上的闪光点,并且根据我对他的了解和在校的表现,慢慢引导他对大学生活树立目标、进行合理规划。"你看你有一帮忠实的粉丝整天跟着你,与其带着他们在学校瞎晃,还不如带着他们组团去创业,让自己的大学生活更充实更有意义。"谈话的最

后,我这样跟他说,老黄也若有所思地点点头。

#### 心怀大抱负,踏上创业路

转眼到了寒假。有一天,我接到了老 黄给我发的 QQ 消息,是几张产品的设计 图,随后他兴致勃勃地跟我打了个电话 说:"悦姐,我去广州的一个工厂里学习了 一段时间,现在准备搞一个产品,设计图 出来了,您给我提点意见呗。""老黄,靠不 靠谱啊,会不会是一时兴起又瞎捣鼓的东 西吧?"带着这样的疑问,我给他的产品设 计图提了一些意见,也告诉他既然已经开 始创业,那就一定要做出一点成绩来。新 学期伊始,当老黄再次出现在我眼前时, 让我惊喜不已,昔日的大背头换成了小顺 毛,公文包换成了双肩包,大皮草也变成 了宽松的卫衣,当初入校时"社会人"模样 已经荡然无存。

"我要把我的产品做大,先从我们学校开始,然后扩展到整个高校圈,然后进人各大超市。"带着这样的雄心壮志,他开始了他的项目,但结果却不尽人意。他情绪非常低落,我告诉他,彩虹之所以美丽,是因为经历了风雨。想要成功,就要脚踏实地的去做事情,而不是空有一腔热血。调整状态后,他带着他的团队一间一间寝室去宣传他的产品,在校外也一个一个社区去做地推。同时我也在我的朋友群帮他做推广,院里的领导们也给予他各种帮助。终于,他的产品慢慢得到了认可,做成了几单生意,赚到了人生的第一桶金。

大一暑假如约而至。老黄没有回家, 在江夏某个小区租了一个仓库存放他的 产品,他和他的团队白天在外跑业务,晚 上在仓库里清货、发货,饿了就吃泡面,累 了就睡在仓库里。在他的努力下,生意越 做越好,他利用卖产品的收益去注册了一 家公司名为"克莱欧",摇身变成了一个公 司的大老板,此刻的老黄得意洋洋。我告 诫他,不要得意忘形,要根据市场的变化 来时刻调整自己的营销模式,并鼓励他要 多参加一些创业比赛,让自己的项目"出 名"。于是,我找来专业老师对他的公司项 目进行指导,帮助他去参加"互联网+"、 "三创"等大赛。校赛一等奖、省赛一等奖、 国家级立项团队之一……在来自各方的 帮助下,老黄的克莱欧小队一路过关斩 将,收获满满,而老黄也变得更加沉稳了。

### ↑ 勇做志愿者,点燃军人梦

2020年注定是不平凡的一年,不仅

有传播速度之快之广的新冠疫情,也有因大范围强降雨而造成的洪灾。因这些灾情,学生们不得不在家上网课,有的学生甚至在家浑浑噩噩,消极度日。而老黄却给我发来几张照片,让我为之感动。照片上,他光着上身,挽着裤腿,背上扛着大沙袋,与武警官兵们一起奋斗在抗洪救灾第一线。

原来,老黄的家乡也遭遇洪灾,他第一时间与当地的有关部门联系,作为一名志愿者加入了抗洪救灾的队伍中,除此之外,他把他公司的盈利悉数捐给了灾区,为援助灾区鼎力相助。当我问他为什么这么做的时候,他说:"悦姐,我记得你跟我聊过很多次,年轻人要有责任、有担当,这是我的家乡啊,是生我养我的地方,我应该为它奉献一点自己的力量。"此刻的我,热泪盈眶。

"悦姐,我决定去当兵了。"在一次电话中老黄这样跟我说,您还记得您给我们开过一次征兵人伍的宣讲会吗?他说那时他心里就有了当兵的想法,而且他从小就对军人有一种无尚的崇拜,在这次抗洪救灾中,他与军人们一起保卫家乡保卫人民,让他觉得自己是一个有价值的人,是一个能为祖国为人民做贡献的人。于是,他毅然决然选择到部队里去,圆自己的军人梦。此刻的我,为老黄感到骄傲与自豪。

现在的老黄还会时不时给我发消息、 发照片,汇报自己在部队里的生活,给我 分享自己的开心与苦恼。看着照片里英姿 飒爽的老黄,再回想起与他初见面,仿佛 是两个人,这让我不禁感慨,大学真的是 一个可以改变人的地方。

这是我带的第一届学生,在这四年 里,我深刻感受到学生工作的不容易,因 为我们是离他们最近的人,要与他们一起 分享喜怒哀乐,帮他们排解烦恼、拨开迷 雾、找准方向;学生工作是辛苦的,24 小时的待命,事无巨细的操心,不厌其烦的 教导,但当他们开心的跟我打招呼说一 声,老师好的时候,这一切便是值得的;学 生工作是温暖的,当我感到失落和束手无 策的时,同事的关心、书记的引导、学院的 团结,都汇成一股暖流直入我的心。

的确,教育和引导学生的过程是充满艰辛与苦难的,但在这个过程中,有心酸,有不解,有感动,也有治愈,这些都让我的内心变得充实和柔软,更让我体会到育人于心的力量。希望我的每一位学生,都能在我的帮助下收获满满,在前进的道路上不断地去完善自我,成为更好的自己。

"爱是无声的语言,也是最有效的催化剂。爱是教育的灵魂,没有爱就没有教育。"大家好,我是智能建造学院素质导师张奇林,今天就由我带着大家走进我和学生的故事。

2018年秋,专升本迎新工作中, 一名学生低着头走到我跟前, 腼腆 的问道:"老师,我们班 39人,我专 升本成绩是第34名,这种成绩在班 上能不能跟上?"站在我眼前的是一 个看似自卑的男孩。我给予了肯定 的目光,告诉他:"忘记过去,奋勇向 前,老师会一路陪伴你。"从此一个 叫张晓的男孩走进了我的视野。开 始他并不起眼。慢慢地,我发现张晓 每次上课都坐第一排,课后也主动 向老师请教,虽然不是班委,但是安 排班级活动时, 总能看到他忙碌的 身影。经过几个月的学习,有一天, 张晓兴高采烈地跑到我办公室,拍 着胸脯告诉我:"谢谢小奇老师,我 决定了,我要考研考公。"帮助学生 确立自己的人生目标实属难得,只 要学生愿意学习,我一定竭尽所能

去协助他完成梦想。 本以为张晓会按照既定轨道发 展,可人生之路注定不平坦。2018年 12月1日,张晓疲惫地来到我办公 室:"老师,我身体不舒服,头晕呕 吐。"说完我来不及收拾,叫上班长, 一起将张晓送到了医院。经过2天 治疗,呕吐现象并无好转,医生建议 转院。看着病床上无助的张晓,我告 诉自己:我一定要坚强! 身在异乡的 孩子,我就是他的父母! 之后我立即 找了多个专家进行咨询,经过与他 们交谈, 我感觉到事情好像有点严 重。当晚,在与张晓妈妈沟通后,我 送张晓踏上了回家的火车。第二天, 张晓带着哭腔告诉我:

"老师,确诊了,是颅内感染导致的脑室肿瘤。"

"老师,这个病是不是很严重? 我看我爸爸妈妈眼睛都哭肿了。" "老师,只要哄进行切除手术, 医

"老师,9号要进行切除手术,医生说要对切片进行病理分析,不知道是恶性还是良性……" "老师,我想活下去……"

突如其来的变故,让我也有些手足无措,第一次觉得,死亡离我竟离我那么近。我深知开颅手术的风险,但还是故作镇定安慰张晓:"不要多想,你肯定不会有事,就是一个小手术,做完就康复了。"

可手术前两天,张晓妈妈突然来 电话,说张晓不肯吃东西,也不说话, 脾气暴躁,不肯配合医生治疗,可能 是快手术,他心里害怕。

我对张晓说,为了你的父母,为了关心你的老师和同学,一定要坚强,好好配合医生。你不是一个人在

战斗! 我们都等着你继续回来学习。那天,张晓发了个朋友圈,"生活以痛吻我,而我报之以歌。"

手术十分顺利。住院的3个月里,我一直为张晓收集、整理课堂笔记、课件等,张晓也十分争气,只要身体舒服的情况下,一直坚持在病床上学习,本学期8门课程基本能赶上学校的上课进度。

每次张晓问我:"老师我还能回学校读书吗?我一直都在自学,我想跟班上同学一起毕业。"我很肯定的告诉他:"当然可以,我已经给你请了病假,办好了缓考手续,我们都在学校等你!我们班39名同学,一个都不能少!"

2019年3月,张晓身体基本康复,终于等到他回校的日子,到校后我们分享这几个月学校发生的点滴,张晓从刚开始的腼腆与不适,慢慢露出了开心的笑容,虽然头皮上的刀口清晰可见,但是我们都知道,以前那个为了梦想不断努力的孩子回来了。

12月17日,包括张晓在内我的20名学生即将参加研究生入学考试,为了给他们加油打气,我为每一位学生准备了水果牛奶以及精心编写的卡片。我对张晓说,我知道你正在经历人生中一次重大的挑战,或许你有焦虑、有恐惧,请不要忘记身边关爱你的人,我们都是你坚强的后盾。

结果不如人意,张晓考研落榜了。为了帮张晓重新树立信心,在疫情最严重 2020 年冬季,怀着身孕的我多次与张晓谈心到半夜,开导激励、为其做职业生涯规划,张晓终于重新振作起来,专心准备公务员、事业单位发表。

毕业季,张晓终于带来了好消息。他听了我的建议,考上事业单位,实现了自己的梦想!张晓考上的是当地的微波电视站,他说工作地点在海拔1000多米的山区,虽然工作十分辛苦,但是他觉得很有意义,终于能为家乡建设贡献出自己的一份力量。张晓给我寄来三方协议时,附上了一张卡片,上面写道:"感谢您不抛弃、不放弃,真的一个都没有少。"是啊,简单的一句话,表达了学生的感恩,更多的是激励着我继续用爱和陪伴去坚守。

6月25日,是张晓返校拿毕业证的日子。那时,我怀孕6个多月,因身体不适刚进行了手术,医生要求卧床休养一个月。但是,看到班级群里学生一声声"小奇老师,我们想你了""姐,什么时候来学校呀,毕业前还能见到你吗",我克服万难,回到学校亲手给学生发了毕业证。

# 一个都不能少

顺利拿到毕业证的张晓,深知这不仅来自自身的努力,更离不开学校领导、老师给予的帮助,聊到深处,我和他都声音哽咽、潸然泪下。临走时,张晓给我深深鞠了一躬,这个90度的弯腰,代表了感谢、不舍与决心。

从立志考研,到战胜肿瘤、重新 定位,最终成为一名基层工作者。我 想,张晓做出了正确的选择。

十年来,智能建造学院像张晓这样自强不息、艰苦卓绝的学生还有很多很多,他们逆袭圆梦的故事被学院当做典范广为流传。

无数个深夜,查完学生寝室后独自一人行走在回家的路上;一次次面对琐碎的学生事务和家人的不理解,我曾想过放弃。但只要一想到我那 230 名学生满眼的期待和开心的笑容,我又能满血复活投入工作。千千万万个日夜不仅代表着职业的操守,更是对学生成长成才的陪伴和生力。

作为一名素质导师,与万千学生在时间的长轴中相遇、相知,与他们一起追求生活的智慧,探寻生命的意义,何其有幸!我相信,在场的每一位素质导师都有着自己和学生的故事,正是一个又一个的育人故事构成了我们素质导师工作的点点滴滴,是一个又一个的育人经历让我们变得丰富、厚重。也正因为学工队伍不抛弃、不放弃的精神,才有今天"不让一个学生掉队"的校园文化氛围。

引导学生造梦、追梦、圆梦是时 代赋予素质导师的历史使命!我将 秉承为党育人,为国育才的宗旨,用 爱陪伴,做好灵魂工程师;用情付 出,做好梦想摆渡人。民族复兴之已 任,一个都不能少!